AVALIACAO DA IMPLEMENTACAO DO PLANO DE TRABALHO 2

Pontos positivos:
- Boa participacéo dos alunos;
- Concentragédo na hora de utilizar o papel quadricula

- Boa assimilagdo do contetdo trabalhado;
- Motivagéo para entender como chegar as formulas e ndo apenas decorar.

Pontos negativos:

-Tempo, que no 4° bimestre é sempre muito curto.

Alteracdes:
- Calcular melhor o tempo;

- Trabalhar ainda mais o concreto, como exemplo tirar as medidas das formas geométricas que
existes dentro e fora da sala de aula.

Impressbes do aluno:

- Sentiram-se a vontade nas aulas;
- Assimilaram bem o contetido dado.
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1- INTRODUCAO:

Este plano de trabalho fem como objetivo propor e oportunizar uma metodologia
diferenciada para o ensino de drea e perimetro, permitindo que o aluno seja
articulador do seu conhecimento e tenha uma aprendizagem significativa.

Introduzir discussdo sobre a importdncia da geometria e como podemos
perceber que ela estd presente em nosso dia a dia.

Partindo da observagdo de vdrios objetos os alunos perceberam a forma
geométrica do espago ocupado por eles. As atividades com material concreto
proporcionaram ao aluno o desenvolvimento correto da ideia de drea e perimetro
criando o interesse nos alunos para que eles mesmos encontrarem as férmulas.

Visando com isso que os alunos interajam no desenvolvimento do trabalho com
entusiasmo.

2- DESENVOLVIMENTO:

Os alunos levardo caixas no formato de cubos e paralelepipedos de diversos
tamanhos, numa folha de papel circulardo as caixas, assim verdo o espago que esta
caixa ocupa na superficie, isto € a drea que a caixa ocupa na folha de papel. Logo a
seguir eles medirdo o contorno das caixas com o auxilio de um barbante e régua,
obtendo o perimetro.



Apés, faremos uma atividade com o Tangram, onde esperamos que eles percebam que
perimetros diferentes podem fer dreas iguais.

Em outras duas aulas, estudaremos a drea de uma regido retangular. Mostraremos
através de uma figura como chegar a férmula e faremos exercicios de fixagdo.

Ainda nessa aula veremos também a drea de uma regido quadrada e a drea de uma
regido triangular, onde fortaleceremos o estudo com mais exercicios e resolugdes.
Nas préximas duas aulas conheceremos a drea do paralelogramo, do losango e do
trapézio que a partir de figuras e com ajuda das formas estudadas nas aulas
anteriores chegaremos as férmulas.

Nas 7° e 8° aulas a turma serd dividida em grupos de 4 alunos. Cada grupo com 1
metro, folha de papel, ldpis, borracha e calculadora saird pelo colégio e ficard com a
fungdo de medir a drea de cada comodo existente. Por exemplo, salas, refeitorio,
laboratério de informdtica, secretaria e biblioteca. Nessa atividade temos o objetivo
de mostrar na prdtica como calculamos a drea de uma regido, utilizando as férmulas
estudadas. Ao final, juntaremos as dreas e veremos qual a drea ocupada pelo colégio
(ndo incluiremos o pdtio, pois se trata de um terreno muito irregular).

Nas duas ultimas aulas, faremos uma avaliagdo contendo as seis dreas estudadas.

Objetivos:

e Deduzir as férmulas das dreas de figuras geométricas planas;

e Fazer com que os alunos entendam através de exemplos e atividades a aplicagdo
do cdlculo das dreas das figuras geométricas;

e Mostrar a importancia da geometria e sua presenca em nosso cotidiano;

e Possibilitar ao aluno a construgdo do conhecimento com base em uma
aprendizagem significativa.

Duragdo: 10 aulas (5 dias de aula)

Recursos Educacionais:

e livro diddtico

e metro

e Calculadora

e papel

e ldpis
borracha
Caneta

e Datashow

3- CRITERIOS DE AVALIACAO:

Atividade do tangram: 1 pontos



Atividade pradtica feita em grupo: 3 pontos
Avaliagdo bimestral: 5 pontos
Comportamento e participagdo: 1 ponto

Inicio
1° e 2° aulas:

e Momento de descontragdo, onde os alunos mostram em sala de aula as caixas
de diversos tamanhos . Destacando o que € perimetro e o que é drea em cada
caixa.

Lembrando que: E importante que os alunos identifiquem perimetro como sendo a
medida do contorno de uma figura plana, portanto, como medida de comprimento, e
drea como medida da superficie limitada pela figura plana.

Perimetro

O que é perimetro? E como o calculamos?

Perimetro é a medida do comprimento de um contorno.

Observe um campo de futebol, o perimetro dele é o seu contorno que estd de
vermelho.

100 m i

Pra fazermos o cdlculo do perimetro devemos somar todos os seus lados:
P =100+ 70 + 100 + 70
P=340m

O perimetro da figura abaixo € o contorno dela, como ndo temos a medida de seus
lados, para medir o seu perimetro devemos contornd-la com um barbante e depois
esticd-lo e calcular a medida.



Por exemplo:

3cm
2 cm S
10 cm 2 cm
1cm
3cm
8 cm

O perimetro da figura é a soma de todos os seus lados:

P=10+8+3+1+2+7+2+3

P=18+4+9+5
P=22+14
P=36

A unidade de medida utilizada ho cdlculo do perimetro é a mesma unidade de
medida de comprimento: metro, centimetro, quilometro...

Area
A drea do campo de futebol é a medida de sua superficie (gramado).
Se pegarmos outro campo de futebol e colocarmos em uma malha quadriculada, a

sua drea serd equivalente a quantidade de quadradinho. Se cada quadrado for uma
unidade de drea:



- Uma unidade de area

Veremos que a drea do campo de futebol é 70 unidades de drea.

A unidade de medida da drea é: m? (metros quadrados), cm? (centimetros
quadrados), e outros.

Se tivermos uma figura do tipo:

mmacmar

1
Sua drea serd um valor aproximado. Cada:---- :€ uma unidade, entdo a drea
aproximada dessa figura serd de 4 unidades.

No estudo da matemdtica calculamos dreas de figuras planas e para cada figura ha
uma férmula pra calcular a sua drea.

A historia do Tangram

O tangram € um jogo oriental antigo, uma espécie de quebra-cabega, constituido de
sete pegas: 5 tridngulos retdngulos e isésceles, 1 paralelogramo e 1 quadrado. Essas
pegas sdo obtidas recortando-se um quadrado de acordo com o esquema da figura 1.

Utilizando-se todas as sete pegas, é possivel representar uma grande diversidade de
formas, como as exemplificadas nas figuras 2 e 3.
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Se o lado AB do hexdgono mostrado na figura 2 mede 2 cm, entdo a drea da figura 3,
que representa uma “casinha”, € igual a

a) 4 cm?.

b) 8 cm®.

¢) 12 ecm?.
d) 14 cm?.
e) 16 cm’.
Gabarito: B

Resolucdo:

Ao construirmos qualquer figura com as pegas do Tangram todas as dreas serdo
iguais, portanto para descobrir a drea da casa basta saber a drea do hexdgono.

Se um lado do hexdgono € igual a 2cm o seu lado oposto terd o mesmo valor, assim
percebemos pela figura que a soma das dreas dos dois tridngulos maiores ¢ igual a 4
cm?, pois juntos foram um quadrado de lado 2cm. Comparando com o Trangram
original (figura 1) esses dois tridngulos maiores correspondem a metade da drea total
de um Tangram.

Concluimos que a drea da casa como de qualquer figura construida com o Tangram
obedecendo ds regras estabelecidas pelo enunciado serd igual a 8cm?.

Descritores associados:

O0H23 - Resolver problemas envolvendo a nogdo de perimetro de figuras planas.

O0H 26 - Resolver problemas envolvendo nogdo de drea de figuras planas.



3° e 4° aulas:

A drea do Retdnqulo

Existem dois tipos de retdngulos: com os lados todos iguais (quadrado) e com os lados
diferentes.

RETANGULO  RETANGULO
(QUADRADO)

No cdlculo de qualquer retdangulo podemos seguir o raciocinio abaixo:

Pegamos um retdangulo e colocamos em uma malha quadriculada onde cada quadrado
tem dimensdes de 1 cm. Se contarmos, veremos que hd 24 quadrados de 1 cm de
dimensdes no retdngulo. Como sabemos que a drea é a medida da superficie de uma
figuras podemos dizer que 24 quadrados de 1 cm de dimensdes € a drea do retangulo.

4 cm

6 cm

O retdngulo acima tem as mesmas dimensdes que o outro, s6 que representado de
forma diferente. O cdlculo da drea do retdngulo pode ficar tfambém da seguinte
forma:

A=6.4
A = 24 cm?

Podemos concluir que a drea de qualquer retdngulo é:



ALTURA (h)

BASE (b)
A=b.h

Exercicios de fixacdo

1. Marcinha mora em uma casa que possui uma enorme drea coberta. O pai de
Marcinha resolveu colocar cerdmica na drea. O pedreiro contratado para realizar a
obra mediu a drea e disse que ela tem a forma retangular com as seguintes
dimensdes: 9 metros de largura e 12 metros de comprimento. Qual € a drea total?

Utilizando a férmula temos: uma drea de 108 metros quadrados (m?).

Veja a ilustragdo da drea:

12m

Se o pai de Marcinha resolver comprar blocos de piso no formato quadrado, de 1
metro de largura e 1 metro de comprimento, ele precisard de pelo menos 108 blocos,
pois cada um deles tem 1 metro quadrado (m?) de drea e a superficie total da drea
coberta é de 108 metros quadrados (m?).

1m

A drea do quadrado e do retdngulo € calculada multiplicando a medida do comprimento
pela medida da largura. Todas as medidas devem estar na mesma unidade de
comprimento. Veja a superficie da drea com os blocos de cerdmica enumerados com
dimensdes de 1 metro de comprimento e 1 meftro de largura.
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Foram utilizados 108 blocos de cerdmica para cobrir toda a superficie da drea.

Importante: O metro quadrado (m?) equivale a superficie ocupada por 1 quadrado de
1 metro de lado.

2. Apés cobrir toda a superficie da drea, o pai de Marcinha pretende trocar todo o
piso da sala de video da casa. As dimensdes da sala sdo 6 metros de comprimento e 4
metros de largura. Qual a drea da sala de video?

4Am

6m

A partir dessas dimensdes conclui-se que a sala possui 24 metros quadrados de drea
(6bm x 4m).

Descritores associados:

O0H 26 - Resolver problemas envolvendo nogdo de drea de figuras planas.

A area do Quadrado

O quadrado é um tipo de retdngulo especifico, pois tem todos os lados iguais. Sua



drea também é calculada com o produto da base pela altura. Mas podemos resumir
essa formula:

Como todos os lados séo iguais, podemos dizer que base é igual a€ e a altura igual a €
, entdo, substituindo na férmula A = b . h, temos:

A= (4 . {
1. Calcule a drea de um quadrado cujo lado mede 8 cm.
A=LxL

A= 8x8
A= 64 cm

2. Encontre o perimetro de um quadrado cujo lado tem a mesma medida do quadrado
do exercicio anterior.

P=L+L+L+L=4xL
P= 4x8
P= 32

Portanto, o perimetro do quadrado é 32 cm.

Descritores associados:

O0H 26 - Resolver problemas envolvendo nogdo de drea de figuras planas.

A drea do Tridnqulo

Nos estudos relacionados @ Geometria, o tridngulo é considerado uma das figuras
mais importantes em razdo da sua imensa utilidade no cotidiano. Com o auxilio de um
retangulo e suas propriedades, demonstraremos como calcular a drea de um tridngulo.

No retdngulo a seguir foi tragcada uma de suas diagonais, dividindo a figura em duas
partes iguais.


http://www.mundoeducacao.com.br/matematica/area-triangulo.htm

Note que a drea total do retdngulo é dada pela expressdo A = b x h, considerando que
a diagonal dividiu o retangulo em duas partes iguais formando dois triangulos, a drea
de cada tridngulo serd igual @ metade da drea total do retdngulo, constituindo na
seguinte expressdo matemdtica:

A utilizagdo dessa expressdo necessita da altura do tridngulo, sendo identificada
como uma reta perpendicular a base, isto €, forma com a base um angulo de 90°.

Base

Exemplo 1

Observe o tridngulo eqiiildtero (possui os lados com medidas iguais). Vamos calcular a
sua drea:



http://www.mundoeducacao.com.br/matematica/area-triangulo.htm

Como o valor da altura ndo estad indicado, devemos calculd-lo, para isso utilizaremos o
teorema de Pitdgoras no seguinte triangulo retangulo:

4cm
h
2cm

42- K24+ 22

16 =h®+4

16 - 4 = h?

12 = h?

h=J12
h=2/3cm

Calculado o valor da altura, basta utilizar a férmula demonstrada para obter a drea
da regido triangular.

ik
4 _b*h
2
ix
A )
2
A:4\/§cm2

Portanto, a drea do tridngulo eqiildtero que possui os lados medindo 4cm é de
4/3cm?,

Exercicios de Fixacdo

1. Um quadrado de drea igual a 16m? fora repartido em dois tridangulos iguais. Qual é
a drea de cada tridngulo?

dm 16

4



2. Encontre a drea do triangulo abaixo:

e 5x12
Sm 2
_ 60
B

12m A= 30m?

3. A partir das dimensdes da figura, determine sua drea.

Bem
A=
2
A=12cm?

3em

Descritores associados:

O0H 26 - Resolver problemas envolvendo nogdo de drea de figuras planas.

A drea do Paralelogramo

Primeiro, vamos definir o que € um paralelogramo. Todo quadrildtero que possui os
lados oposto paralelos é chamado de paralelogramo. Dessa forma, podemos dizer que
o quadrado, o retdngulo e o losango sdo exemplos de paralelogramos.

Para encontrarmos a drea de um paralelogramo € necessdrio conhecer somente as
medidas da base e de sua altura. Sabendo as medidas desses elementos, a drea do
paralelogramo serd dada por:



Area = base x altura

Ou

Onde

v

= &a medida da base do paralelogramo.
h > &a medidada aitura do paraleiogramo,

Exercicios de Fixacdo

1. Calcule a drea de um paralelogramo cuja base mede 15 cm e a altura 12 cm.
Solugdo: De acordo com o enunciado do problema, sabemos que b =15 cm e h = 12 cm.
Assim, podemos aplicar a férmula da drea do paralelogramo.

A = base x altura

A=15x12

A = 180 cm?.

Ndo se esquega que as unidades de medida de drea sempre estdo elevadas ao
quadrado: m?, cm?, km?, etc.

2. Determine a drea da figura abaixo:

20 cm

25 cm

Solugdo: A figura acima é um paralelogramo (veja os lados opostos paralelos) cuja
base mede 25 cm e a altura, 20 cm. Observe que a altura forma um dngulo de 90°
(angulo reto) com a base. Como sabemos as medidas da altura e da base, basta
utilizar a férmula da drea. Assim, teremos:

A = base x altura
A=25x20
A = 500 cm?



Portanto, o paralelogramo da figura apresenta uma drea de 500 cm?®.

Descritores associados:

O0H 26 - Resolver problemas envolvendo nogdo de drea de figuras planas.

A drea do Losango

Losango ¢ uma figura plana conhecida como quadrildtero, possuindo assim duas
diagonais. O seu diferencial com relagdo as outras figuras que possuem 4 lados é que
as suas diagonais cruzam perpendicularmente, ou seja, no ponto em comum das duas
diagonais forma um dngulo de 90°.

Veja o losango abaixo formado pelos pontos A, B, C, D e pelas arestas (lados) AB,
BC, CD, DC.

A

D

M

D

As duas diagonais de um losango sdo diferentes com relagdo ao famanho. A diagonal
formada pelo seguimento de reta AD é a maior (D) e a formada pelo seguimento de
reta BC é a menor (d). O ponto M, além de ser o ponto médio das duas diagonais, € o
ponto onde elas se cruzam e formam um angulo de 90° graus.

Podemos partir do seguinte raciocinio para compreender a féormula utilizada para o
cdlculo da drea do losango:

Um losango é formado por dois tridngulos idénticos, com base igual a d (diagonal
menor) e altura igual a D / 2 (metade da diagonal maior).



Os triangulos ABC e ACD sdo iguais; portanto, as suas superficies (dreas) tfambém sdo
iguais. Veja o cdlculo:

Cdlculo da drea do triangulo ABC e BCD.

’ ope ’ 7’ o« A 4 \ : -
A formula que utilizamos para o cdlculo da drea de um tridngulo é 2 ,bde
base e h de altura. Substituindo os dados do losango na férmula temos:

Base = d (diagonal menor)
Altura = D/2 (metade da diagonal maior)

Assim, a drea dos tridngulos serd:

A =

Q.

Como a drea de um losango ¢ a soma das dreas dos tridngulos ABC e ACD, concluimos
que a drea do losango serd:

AL = Aapc + Aged



AL=d.D+d.D
2

e

2

AL=2./1.D
2
2

9

Portanto, a drea do losango poderd ser calculada utilizando a seguinte férmula:

A=D.d

“

Exercicos de Fixacdo

1. Se um losango possui diagonal maior medindo 10cm e diagonal menor medindo 7cm,
qual serd o valor de sua drea?

Solugdo: De acordo com o enunciado do exercicio, sabemos que D = 10cm e d = 7cm.

Como conhecemos os valores das diagonais, vamos aplicar a férmula.

10-7 70 .
A=——=—=35cm’

Portanto, o losango apresenta 35 cm?® de drea.

2. Num losango, a medida da diagonal maior é o dobro da medida da diagonal menor.
Sabendo que D = 50 cm, qual serd a medida da drea desse losango?

Solugdo: Sabemos que a diagonal maior € o dobro da diagonal menor. Como D = 50cm,
podemos afirmar que d = 25cm. Conhecidas as medidas das diagonais, basta utilizar a
formula da drea.
50-25 1250
A=——=

= 625 cm”

Portanto, o losango tem 625 cm? de drea.



3. Um losango apresenta drea igual a 60 m?. Sabendo que a diagonal menor mede ém,
encontre a medida da diagonal maior.

Solugdo: Como sabemos a medida da drea do losango e da diagonal menor, devemos
utilizar a férmula da drea para encontrar a medida da diagonal maior.
D-d

2

D-6

60 = ——
2

120=D -6

120
D=—=20m
G

Portanto, a diagonal maior tem 20m de comprimento.

Descritores associados:

O0H 26 - Resolver problemas envolvendo nogdo de drea de figuras planas.

A area do Trapézio

O trapézio € um poligono, isto €, uma figura plana fechada formada por segmentos
de retas que recebem o nome de lado. O encontro dos lados recebe o nome de
vértices. Por ser uma figura fechada possui superficie que também é chamada de
drea. Vamos conhecer os tipos de trapézios existentes de acordo com a Geometria
plana: Trapézio retdngulo, Trapézio iséscele e Trapézio escaleno.

Trapézio '
Trapézio Isosceles Tra
Retangulo , Etealono
ol

No trapézio dois lados opostos serdo sempre paralelos, isto €, sdo lados que ao serem
prolongados nunca possuirdo ponto em comum. Observe:




Dizemos que os lados AB e DC sdo paralelos e constituem as duas bases do trapézio,
considerando nesse caso que:

AB: menor base.
DC: maior base.

Para calcularmos a drea de uma figura na forma de um trapézio devemos realizar as
seguintes operagoes:

1° passo: somar as bases.
2° passo: multiplicar o resultado da soma das bases pela altura do trapézio.
3° passo: dividir o resultado da multiplicagdo por dois.

A:(B+b)*h
2

Podemos utilizar também a seguinte expressdo Matemdtica:
Nessa expressdo temos que:

A: drea.

B: base maior.
B: base menor.
h: altura.



Exercicios de Fixacdo

1. Vamos calcular a drea do seguinte trapézio, que possui as seguintes dimensdes:
B=14,b=8h=6.

_ @+14)%6
===
_22%6
T2

132

a7
A=66

A

A

A

O trapézio possui 66 unidades de drea.

2. Encontre a drea do trapézio abaixo:

10

ot
-,

2 .

19

L Q0 +19)*2

2
9*2
A:
74
F 2
2
A4=29

O trapézio tem drea igual a 29 unidades de drea.



7° e 8° aulas: Atividade pratica com os alunos pelas dependéncias do colégio.

( Todo o desenrolar foi explicado no desenvolvimento).

Descritores associados:
H 23 - Resolver problemas envolvendo a nogdo de perimetro de figuras planas.

H 26 - Resolver problemas envolvendo nogdo de drea de figuras planas.



Colégio Estadual Dr. Souza Soares.

Aluno: Ne°: Turma:901

Avaliacdo do bimestre

1-RESPONDA:

a)Na figura hd dois quadrados. A drea do quadrado maior é 25m? e BG mede
2m. Qual € a drea da regido pintado de azul

E F
D ‘":C {

# |
A B G

b)A drea do losango inscrito no retangulo é 20m?. A diagonal menor do losango
tem 5m. Portanto quanto mede a diagonal maior?




c)Se para cobrir cada m?de telhado é usada 29 telhas francesas, entdo, para
cobrir um telhado com as dimensdes indicadas na figura, quantas telhas serdo

necessdrias?

d)Qual d a drea do trapézio retangulo cujas medidas, em centimetros, estdo
indicadas na figura?

10

e)Uma regido retangular, cujo lado menor mede 3m, foi totalmente recoberta

por 1200 pisos quadrados iguais, cada um com lado 15cm. Quanto mede o maior
lado dessa regido retangular?
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